西安市第七十一中学         姓名:              班级:          考试号:

2017-2018学年度第二学期期中考试
高一年级生物试卷
命题人: 张宏  审核人: 张宏
一、选择题（每题2分，共60分）
1．孟德尔对遗传定律的探索经过了

A．分析→假设→实验→验证          B．假设→实验→结论→验证

C．实验→假设→验证→结论          D．实验→分析→假设→结论

2．下列各组中属于相对性状的是

A．棉花纤维的粗与长  B．豌豆的紫花和红花  C．狗的白毛和鼠的褐毛   D．玉米的圆粒和黄粒

3．F1测交后代的表现型及比值主要取决于

A．环境条件的影响           B．与F1相交的另一亲本的基因型

C．F1产生配子的种类及比例         D．另一亲本产生配子的种类及比值

4．下列叙述正确的是 

A．纯合体杂交，后代不发生性状分离       B．纯合体自交，后代发生性状分离

C．杂合体杂交，后代不发生性状分离       D．杂合体自交，后代不发生性状分离

5．通过“性状分离比的模拟实验”可知在生物的体细胞中 

A．控制同一性状的基因相互融合；在形成配子时，融合的基因不发生分离，同时进入一个配子中

B．控制同一性状的基因成对存在；在形成配子时，成对的基因发生分离，分别进入不同的配子中

C．控制同一性状的基因相互融合；在形成配子时，融合的基因发生分离，分别进入不同的配子中

D．控制同一性状的基因成对存在；在形成配子时，成对的基因不发生分离，同时进入一个配子中

6．下列说法不正确的是 

A．D和d分别控制豌豆的高茎和矮茎，是一对等位基因

B．两个杂合子杂交后代既有杂合子又有纯合子

C．基因型为AAbb的生物个体不是纯合子

D．显性性状不一定稳定遗传

7．已知水稻高秆（T）对矮秆（t）为显性，抗病（R）对感病（r）为显性。现将一株表现型为高秆、抗病的植株的花粉授给另一株表现型相同的植株，所得后代表现型是高秆∶矮秆=3∶1，抗病∶感病=3∶1。根据以上实验结果，判断下列叙述错误的是 

A．以上后代群体的表现型有4种                    B．以上后代群体的基因型有9种

C．以上两株亲本可以分别通过不同杂交组合获得      D．以上两株表现型相同的亲本，基因型不相同

8．基因型为AAbb和aaBB的两种豌豆杂交得到F1，F1自交得到F2，结果符合孟德尔定律。在F2中与两亲本表现型相同的个体一共占全部子代的 

A．1/4          B．3/4            C．3/8            D．5/8

9．不属配子的基因型的是 

A．B           B．ABC       C．AB         D．BB

10．甲和乙为一对相对性状，用以进行的杂交实验可以得到下列四组实验结果。如甲性状为显性，用来说明实验中甲性状个体为杂合体的实验组是 

（1）♀甲×♂乙 F1呈甲性状              （2）♀甲 ×♂乙 F1呈乙性状 

（3）♀乙×♂甲 F1呈甲性状              （4）♀乙×♂甲 F1呈乙性状

A. （2）和（4）       B. （1）和（3）     C. （2）和（3）      D. （1）和（4）

11．下列两对独立遗传的相对性状杂交组合中，能产生4种表现型、6种基因型的是 

A. AaBb×aabb      B. Aabb×AaBb     C. AaBb×AABb     D. Aabb×aaBb

12．高粱有红茎（R）和绿茎（r），如果一株高粱穗上的1 000粒种子萌发后长出760株红茎植株和240株绿茎植株，则此高粱的两个亲本的遗传因子组成是
A.Rr×Rr         B.Rr×rr          C.Rr×RR        D.RR×rr

13．正常人的褐眼（A）对蓝眼（a）为显性，一个蓝眼男子和一个其母是蓝眼的褐眼女子结婚。从理论上分析，他们生蓝眼孩子的概率是
A.25％          B.50％        C.75％         D.100％

14．已知豌豆的高茎对矮茎是显性，欲知一株高茎豌豆的遗传因子组成，最简便的办法是
A.让它与另一株纯种高茎豌豆杂交         B.让它与另一株杂种高茎豌豆杂交

C.让它与另一株矮茎豌豆杂交             D.让它进行自花授粉

15．大豆的白花和紫花为一对相对性状。下列四组杂交实验中，能判定性状显隐性关系的是
① 紫花×紫花→紫花              ② 紫花×紫花→301紫花＋110白花

③ 紫花×白花→紫花              ④ 紫花×白花→98紫花＋107白花

A.①和②       B.②和③        C.③和④       D.①和④

16．水稻的非糯性对糯性是显性，将纯合子糯性品种与纯合子非糯性品种杂交，将F1的花粉用碘液染色，非糯性花粉呈蓝黑色，糯性花粉呈橙红色。在显微镜下统计这两种花粉，非糯性花粉与糯性花粉的比应是
A.1∶1           B.1∶2        C.2∶1                D.3∶1

17．现有一对性状表现正常的夫妇，已知男方父亲患白化病，女方父母正常，但其弟也患白化病。那么，这对夫妇生出白化病孩子的概率是
A.1/4         B.1/6          C.1/8       D.1/12

18．在孟德尔的豌豆杂交实验中，必须对母本采取的措施是
①开花前人工去雄 ②开花后人工去雄 ③自花授粉前人工去雄 ④去雄后自然授粉 ⑤去雄后人工授粉 ⑥授粉后套袋隔离 ⑦授粉后自然发育

A.①④⑦        B.②④⑥        C.③⑤⑥        D.①⑤⑥
19．两个亲本杂交，基因遗传遵循自由组合定律，其子代的基因型是：1YYRR、2YYRr、1YYrr、1YyRR、2YyRr、1Yyrr，那么这两个亲本的基因型是
A.YYRR和YYRr     B.YYrr和YyRr      C.YYRr和YyRr        D.YyRr和YyRr

20．基因型为DDTt和ddtt的两株豌豆杂交（按自由组合定律遗传），其后代中能稳定遗传的占
A.100％            B.50％          C.25％            D.0

21．某同学在利用红色彩球（标记D）和绿色彩球（标记d）进行“性状分离比模拟实验”的过程中进行了以下操作，其中错误的做法是
A.在代表雌配子的小桶中放入两种彩球各10个      B.在代表雄配子的小桶中放入两种彩球各30个

C.在每次随机抓取彩球之前摇匀小桶中的彩球       D.在抓取10次后统计分析彩球组合类型比例

22．下列关于同源染色体的叙述中，正确的是
A.一条来自父方，一条来自母方的染色体        B.由一条染色体复制而成的两条染色体
C.在减数分裂过程中联会的两条染色体          D.形状和大小一般相同的两条染色体
23．精原细胞增殖的方式是
A.减数分裂     B.有丝分裂       C.无丝分裂        D.有丝分裂和减数分裂
24．在减数分裂过程中，同源染色体分离，非同源染色体自由组合是
A.同时发生于第一次分裂后期                   B.同时发生于第二次分裂后期
C.同时发生于第二次分裂末期       D.分离发生于第一次分裂，自由组合发生于第二次分裂
25．人体细胞中含有同源染色体的是
A.精子         B.卵细胞         C.口腔上皮细胞        D.极体
26．人的体细胞内有46条染色体，在其形成配子的减数第一次分裂过程中，细胞内四分体的数量是
A.184个        B.92个      C.46个      D.23个
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27．右图为某哺乳动物的一个细胞示意图，它属于下列何种细胞
A.肝细胞       B.初级卵母细胞    C.第一极体       D.卵细胞
28．在豌豆杂交实验中，高茎与矮茎杂交，F2中高茎和矮茎的比为787∶277，上述实验结果的实质是
A.高茎基因对矮茎基因是显性       B.F1自交，后代出现性状分离
C.控制高茎和矮茎的基因不在一条染色体上      D.等位基因随同源染色体的分离而分开
29．果蝇的红眼为伴X显性遗传，其隐性性状为白眼。在下列杂交组合中，通过眼色即可直接判断子代果蝇性别的一组是
A.杂合红眼雌果蝇×红眼雄果蝇         B.白眼雌果蝇×红眼雄果蝇
C.杂合红眼雌果蝇×白眼雄果蝇         D.白眼雌果蝇×白眼雄果蝇
30．下列有关色盲遗传的叙述中，正确的是
A.母亲正常父亲色盲，儿子一定色盲        B.父亲正常母亲色盲，儿子不一定色盲
C.双亲均正常，儿子有可能色盲        D.双亲均正常，女儿有可能色盲
二、非选择题（共40分）
31．（10分）下图为豌豆的一对相对性状遗传实验过程图解，请仔细读图后回答下列问题：


（1）在该实验的亲本中，父本是        ，母本是           。

（2）操作①叫         ，操作②叫            ；为了确保杂交实验成功，①的操作应注意，时间上           ，操作后           。

（3）红花（A）对白花（a）为显性，则杂种种子种下去后，长出的豌豆植株开的花为          色。

（4）若P皆为纯合体，让F1进行自交，F2性状中红花与白花之比为          ，F2的基因类型有        ，且比值为           。

32．（13分）根据表中的信息，回答下面的（1）～（3）题

下表是豌豆五种杂交组合的数据，请回答：
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（1）上述两对相对性状中，显性性状为_____________。

（2）写出每一杂交组合中两个亲本植株的基因型，以A和a分别表示株高的显、隐性基因，B和b分别表示花色的显、隐性基因。

甲组合为_____________×_____________。乙组合为_____________×_____________。

丙组合为_____________×_____________。丁组合为_____________×_____________。

戊组合为_____________×_____________。

（3）为最容易获得双隐性个体，应采用的杂交组合是_____________。

33．（17分）甲、乙、丙、丁四图分别表示某种生物(假定只含有2对染色体)的4个正在进行分裂的细胞，请根据图示回答下面的问题。
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（1）甲图表示         分裂       期，判断的依据是        ，分裂产生的细胞是          。
（2）乙图表示          分裂        期，分裂产生的子细胞是            细胞。
（3）丙图表示         分裂      期，分裂产生的子细胞中有         条染色体，      个DNA分子。
（4）丁图表示         分裂        期，该细胞中有        对同源染色体，        条染色体，       条染色单体，            个DNA分子。
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